

按“三严三实”标准做人做事

财政部驻吉林省财政监察专员办事处

老部长吴波同志做人做事，无不体现习近平总书记提出的“三严三实”要求，不愧是我们全体财政干部学习的楷模。通过学习吴波精神，我们对“三严三实”的理解更深刻了，感受更鲜活了，方向更明确了。

严以修身，严在理想信念，就是要加强党性修养，坚定理想信念。当遇到春风得意的人生顺境时，就不会忘乎所以、乐极生悲；当身处凄风苦雨的人生逆境时，也能平心静气、坦然处之。吴波同志正是通过严以修身，造就了他虽遭诬陷、批斗抄家、关押审查受尽委屈，但“心中装着财政事业，唯独没有他自己”的公仆情怀，身处逆境，也没有对组织产生不满和怀疑，而是进一步坚定理想信念，坚持对党一贯的忠诚，并且把这种忠诚化作工作的激情和动力，全身心投入到财政事业中去。他的精神之所以穿越时空，历久弥新，正是人们对他坚定信念、严以修身的认可。

严以用权，严在规范规矩，就是要坚持用权为民，按规则、按制度行使权力，把权力关进制度的笼子里，任何时候都不搞特权、不以权谋私。吴波同志虽然身为财政部长，但是他几十年来从没有用公权为自己和亲属办过一件私事。他的工资除了用于生活必要开支，其余的都接济了生活困难的同志或寄给了烈士家属。在他弥留之际，还立遗嘱在自己和老伴去世后房子交回财政部，并嘱咐“不能以我的名义向财政部谋取任何利益，我去世后后事从简，不发讣告，不开追悼会，不搞遗体告别”。吴波同志能做到严以用权，正是因为他

把权力当成了一种责任，而不是用以享乐的工具和手段。作为财政干部，我们都应像吴波同志那样牢固树立正确的权力观，真正把权力关进制度的笼子里。

严以律己，严在慎欲慎行，就是要心存敬畏，慎独慎微，勤于自省，遵守党纪国法，做到为政清廉。在部长用车问题上，吴波同志坚持不给自己配专车，而是坚持步行上下班，不管严寒酷暑，风霜雪雨，天天如此。在吴波同志的带动下，财政部门从不搞特殊，受到其他部门和单位的一致好评。财政干部所作所为影响很大，我们应该向吴波同志学习，责无旁贷地严以律己、模范带头，在全社会树立起清正廉洁的形象，自觉成为社会主义核心价值观的践行者、引领者。

谋事要实，实在思想路线，就是要从实际出发谋划事业和工作，使点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，不好高骛远，不脱离实际。正确处理财政与经济的关系，是吴波同志经常思考的一个重大理论与现实问题。他一贯反对只重视财政收入，轻视经济发展的观点，强调经济和财政的良性循环。在吴波同志的领导下，财政部在处理财税问题时，总是以经济发展大局为重，通过促进经济发展来达到做大财政“蛋糕”的目标。研究问题时，吴波同志坚持走群众路线，每一项政策的决策过程，都要经过反反复复的研究，听取不同意见，再提出方案。

创业要实，实在干事作风，就是要脚踏实地、真抓实干，敢于担当责任。吴波同志工作扎实，注重实效，不但自己经常深入基层，也要求同志们经常到

基层去，听取工农群众的呼声和意见，多做调查研究，多为群众办实事。建国初期，国家税制比较混乱，财政面临着巨大压力，出现了很大的赤字，吴波同志提出“统一领导，分级管理”的方针，建立中央、大区、省（市）三级财政，改变中央高度集中的管理办法。同时，加强统一的财政制度建设，实行预决算制度，建立健全会计制度，严肃财经纪律。这些都在新中国财政建设发展史上留下了浓重的一笔，吴波同志不愧为财政事业的奠基人和开拓者。

做人要实，实在道德品行，就是对党、对组织、对人民、对同志忠诚老实，做老实人、说老实话、干老实事，襟怀坦白，公道正派。吴波同志说，财政工作要实事求是，要如实反映情况，有喜报喜，有忧报忧，不能弄虚作假，以免影响中央决策。他敢于讲真话，敢于负责任，对领导同志的讲话他认为不妥当的，也敢于提出自己的不同看法和意见。同样，吴波同志对自己做得不够或不对的地方，也敢于承担责任，绝不推诿。财政工作事关全国大局，如果做人不实，谋事和创业又怎么能实呢？我们都要学习吴波同志这种做人实实在在，光明磊落、无私无畏，实事求是的精神。

吴波精神就像一座灯塔、一座丰碑，指引着我们前进的方向，激励着我们为财政事业奋斗终生！我们要以吴波精神为指引，践行“三严三实”，打造一支“三严三实”的专员办干部队伍，把财政预算监管工作做好做实。□

（财政部人事教育司供稿）

责任编辑 韩璐